

高市內閣的誕生

蘇俊斌*

摘要

就在 2025 年 10 月，高市早苗成為了執政的自民黨總裁與首相，而她也是日本的首位女性首相。相較於她的主要競爭對手小泉進次郎以及前任石破茂和岸田文雄都是出身政治世家，高市只是來自一般家庭。而且高市被認為是位保守派或右翼的政治家，所以她的組閣之路面臨著許多阻礙，特別是來自左翼的反對。本文正是試著探討高市內閣形成之路與其所面對的困難。

關鍵詞：高市早苗、自民黨、首相

壹、前言

日本政壇上常引一句諺語：「一寸的前面也是黑暗」。的確在權力場上的縱橫捭闔，往往是詭譎多變。而把這句話用在剛組閣成功的高市早苗新首相身上，更是名符其實。從自民黨總裁選舉中意外地脫穎而出，到本來想要順利地登上首相之位，卻一再地經歷反轉再反轉。如此精彩的過程，似乎也是反映著這位出身平凡家庭卻能成為日本首位女性首相的政治路。

由於自民黨的總裁選舉和參眾兩院的首相投票才剛結束，所以日本學界對於高市內閣的誕生尚未有完整的學術論文。本文只能援引媒體的相關報導，以及學者專家所發表的評論做為參考資料。

貳、政壇中的崛起

自民黨自創黨以來，便是派系林立而形成派系角逐共治的局面，依照議員的出身背景，長久以來大致上可區分為原是高級文官的官僚派，以及從地方議員上來或是長期服務於黨組織的黨人派¹。不過當戰後社會逐漸穩定以後，出身政治世家，尤其是家中前輩亦是國會議員的所謂「世襲議員」反倒成為自民黨的主流，例如在民主國家中，日本世襲政治家之多，也僅次於泰國，菲律賓，冰島，居世界第 4 位²，而且越到政壇高層就越明顯。尤其從小泉純一郎在 2001 年當上日本首相後，到甫剛下台的石破茂，中間包含安倍晉三、福田康夫、麻

*中國文化大學行管系副教授。日本筑波大學博士。

本論文經兩位雙向匿名審查通過。收件：2025/11/15。同意刊登：2025/11/20。

¹官僚派，2025 年 10 月 31 日下載，《ブリタニカ国際大百科事典》，

<https://kotobank.jp/word/%E5%AE%98%E5%83%9A%E6%B4%BE-1750099>

²三輪洋文、柏谷祐子、尾野嘉邦，2022，〈世襲政治に対する日本人有権者の認識と評価〉，2025 年 10 月 24 日下載，《獨立行政行政法人經濟研究所》，

<https://www.rieti.go.jp/publications/nts/22e113.html>

生太郎和岸田文雄皆是。若再加上原本自民黨出身再轉為民主黨的鳩山由紀夫，也就是短短近 4 分之 1 世紀期間，日本居然有著 7 位世襲議員當上首相。相對地，非世襲議員的首相只有自民黨的菅義偉，以及民主黨菅直人和野田佳彥，在位期間加起來也只約 3 年³。

而高市早苗不但是首位女性首相，這在陽盛陰衰的日本國會則屬少數⁴，高市也不是過去傳統的高級文官出身，更非政治世家出身的世襲議員。高市的父親不過是豐田自動織機集團的員工，而母親則是奈良縣警察，和政治完全扯不上邊。但也因為經濟限制，高市就算頂尖私立且政治家輩出的早稻田與慶應大學合格，卻只能選擇關西的國立名門神戶大學，畢竟學費是差距一倍以上；而且大學期間從奈良家中至神戶上學往返則高達 6 小時，並以打工繳納學費⁵。然而高市憑著對政治的興趣，大學畢業後就進入專門培養政治家的松下政經塾就讀。順道一提的是在 2025 年 10 月 1 日，眾議院中共有 26 位政經塾的畢業生，參議員亦有 7 位，而地方議員共有 26 位，地方首長也有 12 位。除了高市早苗外，之前就有畢業生野田佳彥擔任首相⁶。

在政經塾畢業後，高市曾至美國議會實習。回國後短暫擔任學校教職和電視台主持。尤其高市在朝日電視台擔任主持人之際，和她共同搭檔的就是立憲民主黨的參議員蓮舫，也是位台裔日人。

高市首入政壇就是 1992 年的參議員選舉，本來想以自民黨提名，卻在初選輸給了也是世襲議員的服部三男雄，最後只能以獨立候選人身分參選，但不幸落敗。不過隔年的眾議員選舉時，高市又以獨立候選人身分在當時還是中大選區獲得最高票而進入國會。

高市在步入政壇後，首先加入柿澤弘治的自由黨，後來又參加前首相海部俊樹在脫離自民黨後所組成的自由改革連合。但又因自由改革連合成為新進黨的一員，高市也成為新進黨員，並在 1996 年的眾議院首次小選舉區選制中以新進黨員身分當選。因此高市早期的政壇經歷都是在自民黨外徘徊，不過從她一開始的參議員選舉時本來是想以自民黨身分出馬，就可知其傾向。果然高市於再次當選眾議員後，就改投自民黨，並加入清和政策研究會（清和會），也就是後來的安倍派，並在 2000 年三度當選眾議員，可惜的是 2003 年的眾議員選舉中落選。但僅在兩年後的所謂郵政選舉中，以小泉純一郎首相的刺客，擊敗了反對郵政民營化而脫黨的瀧實，從此高市就一直在眾議院至今⁷。而其保守偏

³日本歷代首相與其任期可參閱：歷代內閣，2025 年 11 月 2 日下載，《首相官邸》，<https://www.kantei.go.jp/rekidainaikaku/index.html>

⁴以 2024 年 10 月為例，眾議院女性當選者已達破紀錄的 73 人，上升至 15.7%，但仍是 G7 中最低，甚至也低於韓國。萩原ゆき，〈衆議院の女性議員数が過去最多、比例 15.7%に上昇も世界的には低水準〉(2024 年 10 月 30 日)，2025 年 10 月 30 日下載，[《Bloomberg》](https://www.bloomberg.com/news/articles/2024-10-30/SM1IWGT1UM0W00)，<https://www.bloomberg.com/news/articles/2024-10-30/SM1IWGT1UM0W00>

⁵皆川豪志，〈高市氏と「昭和 100 年」日本初の女性総理は共通一次 1 期生、12 歳で石油ショック(2025 年 10 月 22 日)〉，2025 年 11 月 3 日下載，《產經新聞》，<https://www.sankei.com/article/20251022-G5QWOYG2QFCRTIT7F7TVF4SBI4/>

⁶議員・首長一覽(2025 年 10 月 1 日)，2025 年 11 月 2 日下載，《松下政經塾》，<https://www.mskj.or.jp/almuni/politician.html>

⁷高市早苗個人資料經歷可參閱：高市早苗，2025 年 11 月 2 日下載，《ウィキペディア》，<https://ja.wikipedia.org/wiki/%E9%AB%98%E5%B8%82%E6%97%A9%E8%8B%97>

右的立場就更受注目，特別是參拜靖國神社的立場（高市大臣の靖國神社への参拝について）⁸。

高市重歸眾議院後，仕途可說是一路順暢。在安倍晉三讓自民黨重回執政後，高市成為了首位的自民黨女性政務調查會長，後來又在安倍內閣中擔任總務大臣之職。不過在高市任總務大臣時，除了對違反放送法的電視台要停止電波之事而引發爭議外，更與在總務省有著巨大影響力的菅義偉對人事問題發生對立。而後在岸田文雄擔任首相時，除了再度擔任政調會長外，也擔任過經濟安全保障擔當大臣，但又公開反對岸田的方針⁹。由此可見其強悍作用，但因此也埋下和自民黨一些大老不和的種子。

參、三度自民黨揆的挑戰

高市首次角逐自民黨總裁是在 2021 年的菅義偉之後，雖然獲得安倍的支持而獲得 114 張議員票，但還是無法進入第二輪投票。不過在 3 年後捲土重來時，則呼聲頗高，只是在過於自信下，除了演說時間超越預定時間，並對聯合組閣的公明黨表示感謝，而引發部分議員反感外，介意中國市場的日本企業則擔心高市就任首相也要參拜靖國神社的發言，而本就不喜高市的岸田和菅前首相就將票投於石破身上¹⁰，使得高市在二輪投票時被石破逆轉勝。

高市在二度競選自民黨總裁時，原本派系的領導人安倍晉三已被暗殺身亡，而且安倍派也因政治資金問題和其他派系被迫解散。但是高市還是受到自民黨僅剩派系的麻生派所支持，而且麻生派領袖麻生太郎對高市的支持則是持續到隔年的黨總裁選舉。

只是石破在當上首相後，馬上就舉行眾議院的選舉，再加上隔年的東京都議會和參議院的選舉，自民黨都面臨了議席減少的慘敗，使得執政的自民黨同時在參眾議院都成為少數。而且石破內閣向來支持率都不高，長期以來支持率都低於不支持率。在此情況下，石破想要繼續擔任閣揆的機會就越來越困難，終於在麻生、菅、岸田 3 位前首相於自民黨本部總部總裁室的會談後，石破只有宣佈下台¹¹。見表 1。

表 1
石破内閣支持率與不支持率的變化¹²

時間	2024 年 12 月	2025 年 2 月	4 月	6 月	8 月
----	-------------	------------	-----	-----	-----

⁸高市総務大臣閣議後記者会見の概要(2017年4月25日)，2025年11月2日下載，《総務省》，https://www.soumu.go.jp/menu_news/kaiken/01koho01_02000585.html

⁹高市新総裁はどんな人？：党内右派のシンボル、アベノミクス回帰も(2025年10月4日)，2025年11月2日下載，《nippon.com》，<https://www.nippon.com/ja/in-depth/d01176/>

¹⁰安積明子，〈高市氏"悲願の勝利"で幕を閉じた自民党総裁選、《4位・5位連合》で権力をたぐり寄せた「本当の勝者」は誰か〉(2025年10月4日)，2025年10月24日下載，《東洋経済 online》，<https://toyokeizai.net/articles/-/909746?display=b>

¹¹選挙で 3 連敗の責任を問われている「石破茂」総理大臣を続けるために取ろうとしている「最終手段」(2025年7月28日)，2025年11月2日下載，《Friday Digital》，<https://news.yahoo.co.jp/articles/f291b698655a571bf8ad7ca0e691c610f9a4218a>

¹²石破内閣「支持」7 ポイント上がり 38%「不支持」45% 世論調査(2025年8月12日)，2025年11月2日下載，《NHK ONE》，<https://news.web.nhk/newsweb/na/na-k10014892201000>

支持率	38	44	35	39	38
不支持率	38	35	45	42	45

在石破宣佈辭去首相之職後，自民黨則必需再舉行一次的黨總裁選舉。當時選舉除了高市三度挑戰大位外，另有農林水產大臣小泉進次郎、內閣官房長官林芳正、前經濟安全保障擔當大臣小林鷹之、前外務大臣茂木敏充。但焦點則是放在高市和小泉兩人身上的。

尤其小泉進次郎是和高市兩人完全不同的出身背景。相較於高市不過是普通家庭出身，小泉的顯赫政治世家似乎才是符合當今自民黨高層的主流。小泉進次郎的父親就是前首相小泉純一郎，祖父小泉純也曾擔任過眾議員和防衛廳長官，外曾祖父小泉又次郎戰前也曾長期擔任過眾議員，且戰後又短暫擔任過貴族院議員，所以進次郎可說是小泉家的四世（代）議員¹³，而且小泉才年滿44歲，跟64歲的高市完全差了一個世代。直到投票前夕，著名的市場預測機構 Polymarket 還預測小泉有著83%的壓倒性勝算，而高市的勝率則只有13%¹⁴。

相對地，高市的優勢則在於黨員中有著極高的支持率，甚至民意調查最適任的首選人選，高市也以39%的支持率拔得頭籌，大幅領先第2名小泉的24%¹⁵，縱使在首輪投票中的議員票數輸給了小泉。而麻生太郎所持的態度是首輪投票採取開放態度，但二輪投票集中於黨員票最高者，其實就是要將麻生派的票集中於高市身上¹⁶。再加上二輪投票時，第3名的林芳正會支持第2名的小泉進次郎情況下，麻生採用了槓桿策略¹⁷，也就是拉攏第4名的小林鷹之和第5名的茂木敏充，形成了第1名的高市和第4名的小林、第5名的茂木聯合起來對抗第2名的小泉進次郎和第3名的林芳正，終於讓高市贏得了此次黨總裁選舉的勝利。而這位出身政界名門且為皇室姻親的麻生太郎前首相¹⁸，終能成為王的製造者。

¹³ 小泉進次郎家世可參閱：小泉家系図小泉進次郎，，2025年11月3日下載，《アドラー心理学家系図調査北海道小辞典》，<https://ameblo.jp/tabijyorekijyo/entry-12868337774.html>

¹⁴ 香川睦，〈【緊急】自民党総裁選直前！高市氏・林氏・小泉氏、候補者別の日本株を予想！〉(2025年10月3日)，2025年10月30日下載，《トウシル》，<https://media.rakuten-sec.net/articles/-/50262>

¹⁵ 自民党総裁に最も適任な人は高市氏 39% 小泉氏 24% 林氏 21% 小林氏 8% 茂木氏 5% (2025年10月1日)，2025年10月30日下載，《KSI》，<https://ksi-corp.jp/topics/survey/2025/web-research-101.html>

¹⁶ 麻生太郎氏、自民党総裁選の決選「党員票多い候補に投票」高市氏念頭か(2025年10月4日)，2025年11月2日下載，《日本經濟新聞》，<https://www.nikkei.com/article/DGXZQOUA041430U5A001C2000000/>

¹⁷ 「選挙レバレッジ戦略」で大逆転！政治記者が明かす麻生太郎氏が仕掛けた自民党総裁選の舞台裏(2025年10月9日)，2025年11月2日下載，《選挙》，<https://go2senkyo.com/articles/2025/10/09/122799.html>

¹⁸ 麻生家本來就是九州的財閥，父親太賀吉與曾祖父太吉都曾擔任過國會議員，母親和子則是前首相吉田茂的女兒，外祖母則是戰前活躍於政壇的牧野伸顯，牧野的父親就是明治維新功臣大久保利通；而麻生太郎的妻子則是前首相鈴木善信的女兒，妹妹就是寬仁親王信子妃。麻生家譜可參閱：政界の華麗なる一族！麻生太郎の家系図はロイヤルすごい(2015年11月29日)，2025年11月2日下載，《選挙ドットコム》，<https://go2senkyo.com/articles/2015/11/29/12573.html>

表 2

2025 年自民黨總裁選舉結果¹⁹

候選人	一輪選舉(議員票 + 黨員黨友票)	二輪選舉(議員票 + 都道府縣連票)
高市早苗	183(64 + 119)	185(149 + 36)
小泉進次郎	164(80 + 84)	156(145 + 11)
林芳正	134(72 + 64)	
小林鷹之	59(44 + 15)	
茂木敏聰	49(34 + 15)	

在高市當選自民黨總裁後，日經指數大漲 2175 圓，可見市場對這繼承安倍經濟學的高市之期待²⁰。又相較於石破當選黨總裁後，日經指數居然下降了 1910 圓。雖說有評論認為這只是市場上杞人憂天的過度反應²¹，但這也看出兩者之間的差別。

肆、峰迴路轉的閣揆路

政治之路往往是峰迴路轉，當高市挾著黨員和市場的高度期待，準備從自民黨總裁成為日本首相之際，與自民黨有著長達 26 年聯盟關係的公明黨居然提出了 3 大難題，也就是靖國神社參拜的停止、和外國人的共生、以及政治資金的問題。而在原則上，對於前兩項，雙方還有一定的共識，但是對於公明黨要求加強對企業團體政治獻金的管制，高市卻難以接受，使得雙方的談判走向破裂²²。

雖然標榜乾淨政治的公明黨，尤其對自民黨的金權政治和不透明非常不滿而退出聯盟，然而齊藤鐵夫作為公明黨的代表也是有著金錢問題。例如在 2020 年從全國宅建聯盟所收取的獻金就沒有記載於政治資金收支報告書上，另外如 2021 年的資產等報告書、2022 年的選舉運動費用收支報告書之領收書中都有遺漏登載項目，卻只自認這不過是單純的失誤而已，因此被批評是寬以待己的雙標²³。

¹⁹自民党総裁選【結果】高市早苗氏が小泉進次郎氏を破って新総裁「景色変える」、初の女性首相が誕生へ(2025年10月4日)，2025年11月2日下載，《讀賣新聞オンライン》，<https://www.yomiuri.co.jp/politics/20251004-OYT1T50048/>

²⁰高市新総裁の誕生で株価が高騰！今後注目の3つの投資テーマとは？(2025年10月15日)，2025年10月30日下載，《MONEY PLUS》，<https://news.yahoo.co.jp/articles/3fa2dd9a68b97edd0083295a52b60c2ae56b668e>

²¹池田雄之輔，石破総理＝株安要因」は杞憂に過ぎないとみる理由(2024年9月30日)，2025年10月15日下載，《MOMIRA ウェルスタイル》，<https://www.nomura.co.jp/wealthstyle/article/0214/>

²²竹本能文・山口貴也，公明が自民との連立離脱、「政治とカネ」で溝埋まらず 26 年間の関係解消(2025年10月10日)，2025年10月30日下載，《Reuters》，<https://jp.reuters.com/markets/japan/N3RXJ6BADFJTFFBLTDIVJWO4CU-2025-10-10/>

²³竹田恒泰氏、公明党齊藤代表自身の不記載問題「私のミス」釈明巡り痛烈指摘「見事なブーメラン」(2025年10月14日)，2025年10月30日下載，《日刊スポーツ》，<https://www.nikkansports.com/general/nikkan/news/202510140000279.html>

更引起爭議的是，就在高市成為自民黨總裁後的週一，齊藤代表竟在國會辦公室內會見中國駐日大使吳江浩²⁴。雙方會談內容齊藤無欲公開，就引人更豐富的想像空間。尤其公明黨向來和北京政府友好，例如讓日本政府對中國的承認從台北轉向北京就是田中角榮內閣，而在當時搭起北京和東京友好橋樑的就是公明黨²⁵。

由於之前選舉的失敗，自民黨加公明黨在眾議院也無法過半，只能以微弱的優勢執政，更何況沒了公明黨，自民黨想要繼續執政就變得岌岌可危，尋求其他在野黨合作便成為了唯一的出路，而與麻生關係良好的國民民主黨一直都是高市的重點考量。就在高市被選為黨總裁後，隨即與麻生太郎分別和國民民主黨的黨魁玉木雄一郎與幹事長榛葉賀津也舉行會談²⁶。而且高市在與玉木會談時還提出設置包含提升所得稅免稅額度等經濟政策的協議體；另外高市也與立憲民主黨的黨魁野田佳彥會面，並對給付稅額扣除企業團體獻金限制進行會談，更確認早日廢除舊燃油稅的暫定稅率²⁷。

表3

2024年眾議院大選後各黨議席數²⁸

政黨	自民	立憲民主	日本維新會	國民民主	公明	其他
議席數	191	148	38	28	24	28

然而相對地，最大在野黨的立憲民主黨在此際卻拋來了在野黨共同推舉玉木為首相的橄欖枝，如果能再聯合維新會和脫離與自民黨聯盟的公明黨，4黨在眾議院的議席就可過半數²⁹。再加上支持國民民主黨的日本勞動組織總連合會（連合）也反對國民民主黨和自民黨聯盟³⁰，最後國民民主黨和自民黨的聯盟只能告吹。

²⁴連立離脱直前に中国大使と面会の公明党・齊藤代表、高市氏についての内容は「そ、それは、あのー…控えさせて」(2025年10月12日)、2025年11月3日下載，《よろず～》、<https://news.yahoo.co.jp/articles/4a40a2bde0c80f6380c312ca2d34836d1614838f>

²⁵公明党はなぜ「親中」なのかカギは50年前、歴史に自負【政界Web】(2022年3月11日)、2025年10月31日下載，《JJI.COM》，<https://www.jiji.com/jc/v8?id=20220311seikaiweb>

²⁶南有紀・菅原普、高市執行部の優先課題は国民民主玉木氏、連立は「政治家が決める」(2025年10月21日)、2025年10月31日下載，《朝日新聞》，<https://www.asahi.com/articles/ASTB92P9GTB9ULFA02QM.html>

²⁷自民党・高市総裁、国民民主・玉木代表と会談首相指名へ協力要請(2025年10月15日)，2025年10月31日下載，《日本経済新聞》，<https://www.nikkei.com/article/DGXZQOUA155LK0V11C25A0000000/>

²⁸衆院選全議席確定、自民 191・立民 148 政権枠組み探る(2024年10月28日)，2025年10月4日下載，《日本経済新聞》，<https://www.nikkei.com/article/DGXZQOUA185AV0Y4A011C2000000/>

²⁹首相指名選挙、立民が玉木氏一本化を提案公明連立離脱論浮上で維・国と連携狙う(2025年10月9日)，2025年10月31日，《讀賣新聞オンライン》，<https://www.yomiuri.co.jp/politics/20251008-OYT1T50266/>

³⁰楠城泰介、3期目の芳野・連合会長国民民主の与党接近にクギ方向異なる支援2政党かじ取り困難(2025年10月8日)，2025年10月31日下載，《産経新聞》，<https://www.sankei.com/article/20251008-QCNMQAFLKVJDDMYIR6TYSHHVYM/>

就在高市面臨著如此不利的外在條件下，甚至還自嘲著：「當上總裁，卻可能當不了總理的女性」，而且自民黨還有議員主張高市當黨總裁，而石破繼續當總理之所謂「總總分離」的理論，因此就不需再重選首相，甚至也有如原經濟企劃廳長官船田元提議重選黨總裁者³¹。

然而在高市山窮水盡疑無路之際，事情又迎來了反轉。日本維新會居然答應支持，但提出了經濟財政政策，社會保障改革，皇室、憲法修改和家族制度，外交安全保障政策，情報政策，能源政策，食品安保和國土政策，經濟安保政策，人口和外國人政策，教育政策，大阪副首都構想之統治機構改革，議員席次刪減等之政治改革等 12 項要求。而其中的副首都構想，兩年內設置往廢除企業團體政治獻金方向之協議體，以及刪減一成眾議員數的目標，大致上已獲得雙方同意³²。

結果，在眾議院的投票中，高市以微弱的過半數在第 1 輪就通過。而在參議院的投票中，高市則在第 2 輪才通過投票。而在野黨也因未整合首相候選人，所以票源分散，與高市相差甚多。高市終於成為她所崇拜且私淑的柴契爾夫人般的鐵娘子女首相，並展開其保守與安倍經濟學的諸多政策。³³

表 4
2025 年參眾兩院的首相投票³⁴

眾議院		參議院(第 2 輪)	
高市早苗	237	高市早苗	125
野田佳彥	149	野田佳彥	46
玉木雄一郎	28		
齊藤鐵夫	24		

伍、結論與高市內閣的展望

由於維新會只是支持高市首相並與其達成政策上的合意，成員並不入閣，只是協助政權運作之「閣外協力」，所以高市只能在自民黨內單獨組閣³⁵。畢竟高市並非黨內實力派大老型人物，所以其內閣充滿著各色人物。而在此次黨總裁選舉中的對手，除了小林鷹之就任黨政務調查會長之自民黨要職外，茂木敏

³¹公明の連立離脱で高市氏「私の責任だ」自民党両院議員懇談会「総総分離」論も(2025年 10月 15日)，2025年 10月 31日下載，《產經新聞》，
<https://www.sankei.com/article/20251015-S5BONJKLNJLCLFVG5TUBRWMPUQ/>

³²【全文公開】維新の創設者・松井一郎氏は自維連立をどう見る？「維新はなくなつてもいいから政策実現し結果を」副首都構想は「早く実現を。大阪都構想とは別に考えるべき」(2025年 10月 21日)，2025年 11月 1日下載，《MBSNEWS》，
<https://www.mbs.jp/news/feature/specialist/article/2025/10/108593.shtml>

³³ティンシュイ・ウン，〈【解説】日本初の女性首相、高市早苗氏はどんな人か「鉄の女」サッチャー元英首相を私淑〉(2025年 10月 22日)，2025年 11月 3日下載，《BBC NEWS JAPAN》，<https://www.bbc.com/japanese/articles/cdx27rvpkxo>

³⁴高市首相が誕生した指名選挙、衆参議員の投票先は？開票結果を詳報(2025年 10月 21日)，2025年 11月 1日下載，《朝日新聞》，
<https://www.asahi.com/articles/ASTBP1F13TBDIF100BM.html>

³⁵高市首相「決断と前進の内閣」自民単独 26 年ぶり維新は閣外協力(2025 年 10 月 21 日)，2025 年 11 月 1 日下載，《毎日新聞》，
<https://mainichi.jp/articles/20251021/k00/00m/010/374000c>

充任外務大臣、小泉進次郎任防衛大臣、林芳正任總務大臣。其中負責外交和安全保障的茂木與小泉偏向中間自由派，但官房長官木原稔和經濟安保大臣小野田紀美就屬保守派，至於極為重要的財務大臣則由積極財政主張的片山皋月擔任，但片山也非一味的主張財政擴張，而是傾向現實的積極財政派，另外片山也認為日圓貶值會造成家計的物價壓力。相對地，經濟產業大臣則由在石破內閣負責經濟財政事務但非積極財政派的赤澤亮正擔任。不過經濟財政大臣卻由出身外交官的城內實擔任³⁶。

然而高市只能組成少數內閣，又加上她所能控制的自民黨議員也不多，似乎註定這是個弱勢閣揆。只是另一方面，高市也有其優勢，就是其高支持率，特別是在甫就任首相之際，就展開一連串的外交活動，包含和川普總統、習近平國家主席的會面，以及在國際會議上的積極表現更為其增色不少，使其支持率一度衝高到 82%，在各首相組閣之初的蜜月期民調，在本世紀內也只有小泉純一郎的 88%能夠超過。只是相對地，在高市組閣這段期間，自民黨的支持率只上升 1%，似乎顯示著局勢未必如此樂觀³⁷。所以雖有高市解散眾議院重選，自民黨議席可能增加³⁸，並因此提升高市影響力的說法。但高市至今仍持否定態度，畢竟這是一場豪賭，尤其新的選舉中自民黨已得不到公明黨的協助，而且維新會也不與之協調候選人，因此可能有分散執政黨選票的風險（伊勢友理，2025：1）。況且與維新會約定的減少議員議席之事，實在難以定案，這是實際影響著各黨派的消長與議員本身的去留。

當然高市所接手的日本，絕對不是戰後昭和期的蒸蒸日上景象，而是經歷了平成的失落期，又來到令和時期。而人民對新政府所期待的解決議題最重要的依序是高物價的對策（92%）、年金等社會保障（74%）、外交與和安全保障（71%）等³⁹，而高市內閣對此能否有效的對應，則成為其成敗的關鍵。

參考文獻

小塚かおる (2025)。〈高市首相「ロケットスタート」で囁かれる早期解散論、それでも選挙なんてやれない“3つの事情”(月3日)〉, 2025年11月6日下載，《JB press》，<https://jbpress.ismedia.jp/articles/-/91475>

³⁶木内登英，高市内閣の顔ぶれ：高市カラーは一定程度抑制か(2025年10月22日)，2025年11月1日下載，《N & N 未来創発ラボ》，<https://www.nri.com/jp/media/column/kiuchi/20251022.html>

³⁷高市内閣「支持率 82%」で歴代 2 位（2001 年以降）勢いは続くのか死角は？【JNN 世論調査】(2025 年 11 月 3 日), 2025 年 11 月 6 日下載，《TBS NEWS DIG》，<https://newsdig.tbs.co.jp/articles/-/2265852?display=1>

³⁸小塚かおる，〈高市首相「ロケットスタート」で囁かれる早期解散論、それでも選挙なんてやれない“3つの事情”(2025年11月3日)〉, 2025年11月6日下載，《JB press》，<https://jbpress.ismedia.jp/articles/-/91475>

³⁹高市内閣に優先してほしい政策や課題、「物価高対策」92%で最多…読売世論調査(2025年10月22日), 2025年11月1日下載，《讀賣新聞オンライン》，<https://www.yomiuri.co.jp/election/yoron-chosa/20251022-OYT1T50166/>

- 三輪洋文、粕谷祐子、尾野嘉邦(2022)。世襲政治に対する日本人有権者の認識と評価。2025年10月24日下載，《独立行政行政法人経済研究所》，<https://www.rieti.go.jp/publications/nts/22e113.html>
- 木内登英(2025)。高市内閣の顔ぶれ：高市カラーは一定程度抑制か(10月22日)，2025年11月1日下載，《N & N 未来創発ラボ》，<https://www.nri.com/jp/media/column/kiuchi/20251022.html>
- 伊勢友理(2025)。高市新政権の展望①：内政・經濟。丸紅經濟研究所レポート，2025年10月28日。
- 竹本能文、山口貴也(2025)。〈公明が自民との連立離脱、「政治とカネ」で溝埋まらず26年間の関係解消〉(2025年10月10日)，2025年10月30日下載，《Reuters》，<https://jp.reuters.com/markets/japan/N3RXJ6BADFJTFFBLTDIVJWO4CU-2025-10-10/QCNMQAFLKVJDDMYIR6TYSHHVYM/>
- 池田雄之輔(2024)。石破総理＝株安要因」は杞憂に過ぎないとみる理由(9月30日)，2025年10月15日下載，《MOMIRA ウェルスタイル》，<https://www.nomura.co.jp/wealthstyle/article/0214/>
- 安積明子(2025)。高市氏"悲願の勝利"で幕を閉じた自民党総裁選、《4位・5位連合》で権力をたぐり寄せた「本当の勝者」は誰か(10月4日)，2025年10月24日下載，《東洋経済 online》，<https://toyokeizai.net/articles/-/909746?display=b>
- 南有紀、菅原普(2025)。高市執行部の優先課題は国民民主玉木氏、連立は「政治家が決める」(10月21日)，2025年10月31日下載，《朝日新聞》，<https://www.asahi.com/articles/ASTB92P9GTB9ULFA02QM.html>
- 皆川豪志(2025)。高市氏と「昭和100年」日本初の女性総理は共通一次1期生、12歳で石油ショック。(10月22日)，2025年11月3日下載，《産経新聞》，<https://www.sankei.com/article/20251022-G5QWOYG2QFCRTIT7F7TVF4SBI4/>
- 香川睦(2025)。【緊急】自民党総裁選直前！高市氏・林氏・小泉氏、候補者別の日本株を予想！。(10月3日)，2025年10月30日下載，《トウシル》，<https://media.rakuten-sec.net/articles/-/50262>
- 萩原ゆき(2025)。衆議院の女性議員数が過去最多、比例15.7%に上昇も世界には低水準。(10月30日)，2025年10月30日下載，《Bloomberg》，<https://www.bloomberg.co.jp/news/articles/2024-10-30/SM1IWGT1UM0W00>
- 楠城泰介(2025)。3期目の芳野・連合会長国民民主の与党接近にクギ方向異なる支援2政党かじ取り困難。(10月8日)，2025年10月31日下載，《産経新聞》，<https://www.sankei.com/article/20251008-teinshui-yun>
- テインシュイ・ウン(2025)。【解説】日本初の女性首相、高市早苗氏はどんな人か「鉄の女」サッチャー元英首相を私淑。(10月22日)，2025年11月3日下載，《BBC NEWS JAPAN》，<https://www.bbc.com/japanese/articles/cdx27rvpkxo>

The Birth of the Takaichi Cabinet

Chun-pin Su*

Abstract

In October 2025, Takaichi Sanae became the president of the ruling party, LDP, and the Prime Minister. She is also the first female Prime Minister of Japan. Compared to her main rival, Koizumi Shinjiro, and her predecessors, Ishiba Shigeru and Kishida Fumio, who were born into political families, she comes from an ordinary family. Moreover, Takaichi is described as a conservative or right-wing politician. Although she garnered the majority of the people's support, her path to forming the cabinet faced many obstacles, particularly opposition from the left wing. This paper intends to study the Takaichi administration's formation process and the difficulties it faces.

Keywords: Takaichi Sanae, the Liberal Democratic Party, Prime Minister

The paper was published under two double-blind reviews.

Received: November 15, 2025. Accepted: November 20, 2025.

*Associate Professor, Department of Public Administration and Management, Chinese Culture University